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A T U D Á S H A T A L O M 

Kedves hallgatóim! — Jól tudom, hogy aki a téli hideg, sötét, sokszor 
esős időben rászánja magát, hogy kimozduljon meghitt otthonából, azért 
jön ide, mert valami belső erő sarkalja. Azt reméli, hogy ezeken az elő-
adási estéken olyan dolgokról hall majd, amiknek valamilyen formában 
hasznát veszi. És valóban kimondhatjuk, hogy ez a vágy, ez a sarkaló erő 
az, ami reményt ad mindannyiunknak a jövőre. Miért? — kérdezhetnék 
tőlem. Miért tartom én olyan örvendetes dolognak azt, ha az emberek hal-
lani, látnj, tanulni akarnak? — Erre a mindenkit érdeklő kérdésre szeret-
nék itt megfelelni. 

Mindenki ismerheti már ezt a mondást: „a tudás hatalom*'. Nem isme-
rünk ennél bölcsebb és igazabb megállapítást. Ha szétnézünk a világban, 
mindenütt ennek igazolását látjuk. Az egyes emberek élete is, a nemzetek 
történelme is ezt igazolja. A történelemben visszamehetünk egészen a 
görögökig, meg a rómaiakig, akik az ókor népei közül a legnagyobb jelen-
tőségre emelkedtek. E két nép nemcsak leghatalmasabb, hanem legművel» 
tebb is volt. Irodalomban, művészetekben olyan alkotásokat hagytak az 
utókorra, amik ma is bámulatra ragadhatnak bennünket; tudósaik, bölcseik 
voltak, akiktől ma is tanulhatunk. Ez a magasabb tudás emelte mindkét 
népet a többiek fölé. De azt is megtanulhatjuk mindjárt tőlük, hogy a tudás 
is csak akkor hatalom, ha munkakedvvel, egészséges gondolkodással, józan 
becsületességgel párosul. A görögök és a rómaiak hatalmuk csúcspontjáról 
hirtelen zuhantak alá. Ü j népek könnyűszerrel győzedelmeskedtek raj tuk. 
Miért? Mert elpuhultak. A jólét kényelmessé és — amint azt körülöttünk 
is igen gyakran tapasztalhatjuk a jólétbe került embereknél — erkölcsileg 
is romlottá tet te őket. Komoly munka, újabb és újabb törekvések, célkitű-
zések helyett az élvezeteket keresték. Szokrátesz, a legtisztább görög bölcs 
megkísérelte visszatéríteni őket az igaz útra, de megértés helyett meg-
vádolták és halálra ítélték. Nem akartak megtérni kényelmükből, mulato-
zásukból. Nem akartak tovább haladni, fejlődni őseik útján, hát elbuktak. 

De nemcsak a nemzetek életében van ez így. Az egyének és a család 
életére vonatkoztatva is igaz. Az a család, amelyiknek minden tagja akar, 
s kemény, megfeszített munkával küzd, föltétlenül előbbre jut. (Természe-
tesen csak erejéhez, képességéhez mérten.) Az egyszerű napszámos is 
házat hagyhat a gyermekeire és hitet a lelkükben, hogy élni, küzdeni, 
akarni és tanulni érdemes. Ha pedig Istentől különös talentumot kapott , 
ma már feljuthat a legmagasabb, legtiszteletreméltóbb állásokig. Itt azon-
ban meg kell állni egy kicsit, mert ez az, ami általában az emberek szemei 
előtt lebeg. Gyermekét mindenki szereti; mindenki szeretné, ha az többre 
vinné nála, de ezt a többet olyanformán látja, hogy ha ő paraszt volt, a 
fia „úr" legyen (tanító, vagy orvos, vagy pap). Abban látja az emelkedést, 
ha menekül a faluból a városba s minél zsírosabb állást igyekszik elcsípni. 
Pedig az igazi haladás nem ebben áll. Az életben annyi igazi hivatás, annyi 
egész embert kívánó szerep van, hogy mindenki előtt minden téren nagy 
lehetőségek állanak. Tudásra nemcsak azért van szükség, hogy a segítségé-
vel magasabb hivatalokba kapaszkodhassunk. A tudást mindenki érvénye-
sítheti ott, ahol éppen van. A földmives földje megmívelésénél, az iparos 
a műhelyben, a kereskedő az üzletében stb. Az akaratnak, a kitartó mun-
kának mindig megvan a jutalma, de ez két formában nyilvánul: 
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a) társadalmi és anyagi előrehaladásban, 
b) belső, lelki gazdagodásban. 
Lehet, hogy az előbbiben, a társadalmi és anyagi előrehaladásban nem 

is lesz mindenkinek része, de a belső, lelki gazdagodás még akkor is kárpó-
tol érte, hiszen mindannyian érezzük, hogy a gazdagság még nem minden. 
Példáért megint csak az ókori Görögországba megyek. Élt ot t egyszer 
egy Diogenes nevű bölcs, aki csupán a lelki gazdagodásban látta az élet 
értelmét. Bölcs volt, sok mindent ismert, bizonyára gazdag, hatalmas em-
ber is lehetett volna, de mindent eldobott magától. Hordóban lakott és 
egy ivópohár volt az összes vagyoná, de ezt is eldobta, mikor meglátta, 
hogy egy vándor a tenyeréből ivott a forrásnál. Bölcseségének híre mégis 
messze földre elhatott, úgyhogy sokan fölkeresték. Egy alkalommal Nagy 
Sándor, a világhódító hadvezér is fölkereste és annyira megtetszett neki 
a bölcs beszéde, hogy azt mondta neki, kívánjon tőle bármit, ő megadja. 
A bölcs azonban semmit sem kívánt, csak azt, hogy álljon arrébb, ne vegye 
el előle a napfényt. E találkozás után maga Nagy Sándor azt mondta: „Ha 
Nagy Sándor nem lennék, Diogenes szeretnék lenni". 

A tudásnak tehát van egy biztos jutalma, a belső lelki gazdagodás, de 
sajnos, mindannyian mégsem elégedhetnénk meg annyival, mint Diogenes. 
Nekünk kenyér kell, ruha kell, lakás kell és még sok-sok szükségletünk 
van az életben, amiket ki kell elégítenünk. Nekünk olyan hatalmat is kell 
keresnünk a tudásban, ami képessé tesz bennünket ezek megszerzésére is. 
Eszünket tehát úgy kell kiművelnünk, hogy képesek legyünk előre haladni. 
Olyan tudományokkal szeretnénk kiművelni lelkünket, amiknek közvetlen 
környezetünkben hasznát vesszük. Annak, aki falun él és földmíveléssel, 
állattenyésztéssel foglalkozik, másféle tudományokra kell törekednie, mint 
a városi iparosoknak, tisztviselőknek. 

A városban az iparosnak, tisztviselőnek sokkal könnyebb művelődni, 
tanulni, mint a falun élő földmíveseknek. Emezeknek nem áll rendélkezé-
sükre annyi eszköz, nincsenek könyvtáraik, nem vehetnek újságot, folyó-
iratot, amikor éppen kedvük tar t ja , nem járhatnak el ingyenes előadásokat 
meghallgatni, — de a legnagyobb baj mégsem ez. A földmívesréteg soha-
sem törődött a szervezkedéssel. Sohasem iparkodott valamit együttes erő-
vel elérni, nem tudott együtt dolgozni. Mert ha nincs is sok pénz falun, 
valamit minden ember tudna áldozni a művelődése érdekében, egy kicsit 
komolyabb életet teremthetnének a gazdakörökben stb. Bizonyára a társa-
dalom is egy kicsit mindig mostohán bánt a faluval, de bevallhatjuk, hogy 
a parasztság önmaga sem mindig tette meg saját érdekében azt, amit meg-
tehetett volna. Vagy hagyjuk hát az elmultat s a jövőre nézve mondjuk: 
a parasztság, a nép önmaga is sokat tehet jövője érdekében. Nagyon köz-
ismert már ez a közmondás: „Segíts magádon, az Isten is megsegít", — de 
még mindig nagyon kevesen szívlelik meg. Pedig a nép maga mondja ezt 
s aki mélyebben nem gondolkodott el az értelmén, nem értheti meg a 
körülötte folyó életet. Az csak dühösen szitkozódni, átkozódni és kétségbe-
esni tud. Szidja azt, aki nála jobb sorsban él. Pedig igen gyakran igaz, hogy 
a jobb sorsban élők saját akaraterejüknek köszönhetik ezt. A szegény előtt 
az egész élet a jólét utáni törekvésben telik el. A cél, amiért mindenki 
küzd, a gazdagság. A nagyon szegény azt hiszi, hogy boldog és megelége-
dett lenne egész életére, ha sikerülne öt hold földhöz, házhoz jutnia, pedig 
ha azt eléri, még mindig nagyon messze jár a boldogságtól. 
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Higgyék el, kedves Hallgatóim, hogy a megelégedettség és boldogság 
nem a jómódtól függ. Elismerem, hogy az anyagi gondok, a nincstelenség 
sok keserű percet, órát, vagy napot szerezhetnek, de az anyagi javak még-
sem biztosítják számunkra a megelégedettséget. Nem a gazdagodás az 
ember küzdelmeinek igazi célja. Az csak eszköz, hogy annak segítségével 
egy magasabbrendű gazdagságra: a lelki gazdagságra szert tehessünk. Aki 
nem érzi ezt, annak hiábavaló a pénz. Lelkileg megelégedett, gazdag lelki-
életű ember sohasem lesz öngyilkos, de a gazdag emberek között igen 
sokan vetnek véget önkezükkel életüknek. 

Nehogy azt higgyék azonban, kedves Hallgatóim, hogy prédikálni aka-
rok és rossz papként tunya belenyugvásra, lemondásra akarok bírni min-
denkit. Ellenkezőleg. Harcot szeretnék ellene, összefogást és kemény ki-
tartást, de úgy, hogy gazdagodásunk közben leikünkről se feledkezzünk 
meg. A szegénység nem lehet kívánatos állapot senkinek, de aki igazán 
segíteni akar a sorsán, annak elsősorban önmagát kell ösztökélnie. 

Aki belátta, hogy a munkának célja nem egyedül az anyagi jólét, ha-
nem ezáltal lelkének gazdagítása, az könnyebben megtalálja amahhoz is 
az utat és nem homokra építi jövőjét. Egyik legnagyobb agrárpolitiku-
sunkra, Bernát Istvánra hivatkozom, aki nagyon jól ismerte az alföldi nép 
minden problémáját, sőt az emberi szellem és indulatok rejtett zugaiba is 
belátott, ö állította és egész életén keresztül követte is azt, hogy a meg-
gazdagodáshoz is legbiztosabb út a becsületesség. Mert aki e nélkül szerzi 
gazdagságát, az csak külsőleg lesz gazdag. Pénze, háza, esetleg földje lesz, 
de nem lesz békessége, nem lesz nyugalma és örökké szegénynek, nyomo-
rultnak érzi a lelkét. 

Befejezésül pedig összegezzük még az elmondottakat: 
Elsősorban szóltunk arról, hogy az életben való boldogulás legbizto-

sabb útja a minél nagyobb és nemesebb tudásra törekvés. Mennél bizto-
sabb valakinek az ismerete, annál biztosabban tud eligazodni az élet dol-
gaiban. Falura, városra egyaránt igaz ez. 

Egymásnak kezet nyújtva könnyebben jutunk a tudáshoz s így meg 
lehet birkózni a nehézségekkel, amiket találunk. Hozzájuthatunk könyvek-
hez és igénybevehetjük ,a tudás sok eszközét. 

Mert tudást, szívós, kitartó munkálkodást kíván ez az élet mindenki-
től: „Arcod verítékével keresd meg a kenyeredet" — szólt -az Ür már az 
első emberpárhoz, mikor kiűzte őket a paradicsomból, s azóta valóban 

• úgy van, ahogy nagy költőnk Ady Endre mondja; 
„Kezében óriás rostával 
Áll az Idő és rostál egyre, 
Világokat szed és rostál ki 
Vidáman és nem keseregve 
S búsul csak az, akit kihullat." 

És bizony „az ocsút az Idő nem szánja". Vigyáznunk kell, nehogy mi is 
kihulljunk ebből az óriás rostából. 

Én hiszem szilárdan, hogy ha sok is ebben az életben az igazságtalanság, 
ha sok igaz ember bukik is el, a végső győzelem mégis annak jut, aki meg-
marad igaznak, aki ú j ra meg újra meri kezdeni a küzdelmet és fölfegyverzi 
magát minél több, minél teljesebb tudással és lelki nemességgel. Seres József 


